

创造历史的中原“大块头”



翻看拳击的历史,欧美人一直在这个项目上优势明显,特别是重量级项目中,奥运会以及世锦赛的奖牌基本上都被他们所垄断。然而,1983年出生的河南重量级拳手张志磊正在用自己飞速的进步和扎实的训练来挑战历史,继去年世界拳击锦标赛上历史性地获得铜牌之后,北京奥运会上,一枚“迟到”的银牌,张志磊更进一步。

昨天,是北京奥运会的最后一天,也是河南代表团唯一的收获日,北京工人体育馆拳击台上掀起了“中国旋风”。短短3个小时内,邹市明、张小平和张志磊三名选手分别参加三个级别的决赛,结果邹市明和张小平分别摘金,我省选手张志磊遗憾得到银牌。张志磊收获的这枚银牌不仅仅我省体育健儿在北京奥运会上的唯一一枚奖牌,也是中国军团的第100枚奖牌,具有双重的纪念意义。赛后流下了泪水的张志磊表示:“四年后我会卷土重来!”

1983年出生的张志磊,1998年才接触拳击运动,他虚心好学,很有悟性,很快就在国内比赛中崭露头角:2001年九运会时,初出茅庐的张志磊就获得了第三名;2003年他在全国锦标赛上登上了冠军领奖台;2004年,他获得了代表中国争夺奥运会拳击入场券的资格,虽然最后名列第三无缘雅典,但是在年底的首届世界大学生拳击锦标赛上,他力克众多对手获得亚军。

张志磊的北京奥运会行程可谓一帆风顺,他先是两次大比分击败对手闯入四强,随后因为乌克兰对手因伤弃权不战而胜闯入决赛。决赛前,张志磊和教练组一起制定了十分详细的作战计划,可

以说,对这场比赛还是充满信心的。显然,大家都低估了决赛对手意大利的罗伯特·卡马雷莱。

第一局比赛开始,两名拳手比赛经验上的巨大差距顿时显现。张志磊有些兴奋,不停地试图前冲,用强壮的身体挤压住对手然后施以重拳打击。不料,老到的对手正是抓住张志磊急于求胜的软肋,不停地通过防反回击,最终战胜心急的张志磊。

张志磊在退场通道口接受了赛后的第一次采访:“比赛不是我预想的那样,我表现得有些紧张。不过,对这个结果我还是很满意,我尽力了,感谢各级领导的关怀,谢谢我的父母,还有我的老婆。”一番朴实的表白后,张志磊眼中的泪水又难以抑制地流出,他随后快步走入通道,只留下一个落寞的背影。稍后在接受记者电话采访时,张志磊表示:“结果并不重要,更重要的是提高了我自己,我希望四年后我还有机会去赢得一枚金牌。”张志磊的教练谷锦华也感到结果十分遗憾:“今天这场比赛对手发挥得太好了,几乎完全抑制住张志磊。这就是比赛经验和调节能力上的差距,相信经过一段时间的磨炼,张志磊会缩短这些差距。”

朴实的张志磊创造了河南奇迹,更创造了中国奇迹。随着张志磊等中国拳手的崛起,中国拳击也在不断地强大。他用自己的表现为中国拳击开创了历史,他用自己的表现证明了中国拳击的美好明天。

本报北京专电 记者 王文捷 刘超峰

“他一样是我们沈丘的骄傲”

沈丘县,这座位于我省周口地区的一座小县城,虽然距离北京千里之遥,但在昨天,因为一个人,这座小城市与北京时刻相连,心心相通。这个人就是我省著名拳手张志磊。由于历史性地闯进了北京奥运会男子拳击91公斤以上级的决赛,张志磊的家乡沈丘县昨天“沸腾”了,张志磊的亲朋好友们欢聚在一起,大家守候在电视机旁,期盼着远在北京的张志磊能给他们带来更大的惊喜……

忆童年 人小鬼大张志磊

昨天下午,当记者赶到沈丘县海亿大酒店的时候,张志磊的亲朋好友们已经聚集在大酒店6楼会议室。会议室前方正中的背投彩电,正在直播北京奥运会的拳击比赛。而在电视机旁边摆满了各色的鲜花,鲜花丛中,张志磊在奥运会前几场比赛的大照片格外醒目。“我们专门从网上把张志磊比赛时的照片下载下来,然后放大,他在比赛中的样子最好看。”张志磊的妈妈郑玉英一边指着照片,一边笑着说。

童年对于一个孩子的成长来说是最快乐的,郑玉英回忆起张志磊的童年时,脸上布满了皱纹:“这个孩子从小就很爱运动,身体素质也很好,上小学的时候,他就开始骑自行车了,有时候一带就是四五个同学。志磊的童年挺丰富多彩,正是这些为他现在的好身板打下了基础。”

看比赛 妈妈的泪光最有情

昨天下午4点26分,张志磊出场了。看到电视上,张志磊迈着矫健的步伐走入比赛场地时,整个会议室“沸腾”了,雷鸣般的掌声和“志磊加油!”的助威声交织在一起……

比赛开始了,刚才“沸腾”的会议室顷刻间变得鸦雀无声,大家都屏住呼吸,眼睛都盯着电视机的屏幕。此时,张志磊父亲张坦脸上的表情显得很平静,而母亲郑玉英的双眼中分明有泪水在打转。电视中发出的拳手出拳打击对方的“砰砰”声显得格外清晰。“志磊落后了,让我们一起为他加油助威啊!”不知是谁的一声呼喊,寂静的会议室再度迸发出“激情”,“志磊加油!”“志磊加油!”

的助威声一直到比赛结束,再也没有停歇过……

憾失金 家乡人祝福英雄

比赛结束了,面对强大的对手,张志磊最终没有再度演绎神奇。他收获了一枚银牌,但这枚银牌同样弥足珍贵。因为张志磊实现了中国超重量级拳手在奥运会上的突破,他也成为河南体育健儿在本届奥运会上的唯一奖牌获得者。

伴随着比赛的结束,即便张志磊收获的是一枚银牌,鲜花、掌声还有祝福依然“涌向”张志磊的父母,老两口很激动,不断对大家说着“谢谢。”“志磊没能获得金牌,的确挺可惜的。”张坦遗憾地说,“不过志磊的实力确实不如他的对手,希望他以后能继续加油努力,再接再厉。”郑玉英深情地说:“看到志磊出场的那一刻,我很激动,泪水不自觉地就流下来了。志磊已经很久没回家了,在电视

中看到他就更想他了。”

张志磊没能获得金牌,的确让人遗憾,当记者走出酒店的时候,鞭炮声已经响起,锣鼓和舞龙的表演也已经开始。虽然是一枚银牌,但沈丘县的父老乡亲还是把最真诚的祝福送给了他们的孩子——张志磊。正如一位老乡淳朴的话语:“志磊获得的是银牌,但我相信他一定会获得金牌的。我会祝福他的。他一样是我们沈丘的骄傲。”

没有失败,只有祝福。拿到银牌的张志磊不是失败者,他终究会站在最高的领奖台上。

本报沈丘专电 记者 陈凯文/图



河南军团:尴尬“零金牌”

本报北京专电(记者 刘超峰 王文捷)昨天是奥运会比赛的最后一天,随着河南选手张志磊拳击项目摘银,16名参加奥运会的河南选手结束全部比赛。在兄弟省市频频争金夺银的激动时刻,河南军团辉煌不再,没有一块金牌入账的尴尬纪录,着实让河南体育代表团的参赛选手遗憾不已。

作为河南选手最后的希望,陈中肩负着三连冠的沉重包袱。在与三冠王在咫尺时,由于英国选手史蒂文森的“起死回生”,让这位河南最为保险的夺金点化为泡影。

上届网球女子双打冠军孙甜甜一早出局,她与彭帅是一对新搭档,由于配合时间短,又较少参加世界大赛,过早出局被普遍认为正常。雅典奥运会冠军贾占波的早早出局更让人扼腕,在本届奥运会上甚至没进入最后的决赛,他与射击新秀王楠都没有正常发挥自己的水平,这两位河南射击的领军人物就这样遗憾地告别奥运赛场。

在团体项目的球类比赛中,虽然崔建军、焦帅随中国男篮,王磊随中国男篮,姜志惠随中国女足进入八强,但由于球队没再前进,他们个人也无力改变局面。至于参加垒球、棒球和自行车的河南选手也是由于队伍和个人实力的原因,没有收获。

北京奥运会中国体育代表团团长刘鹏24日在“盘点”中国军团的整体表现时表示,在已经结束的比赛中,中国选手较好地完成了各项参赛任务,创造了优异的运动成绩;同时也要认识到与世界高水平选手之间的明显差距,正视问题和不足,戒骄戒躁,再接再厉,促进中国体育全面可持续发展。

中国选手干干净净 精神风貌值得赞扬

当天在北京奥运会新闻中心举行的新闻发布会上,刘鹏表示,北京奥运会是中国运动员首次在自己的祖国参加奥运会。中国共有639名运动员参加28个大项、38个分项、262个小项的比赛,总体上较好地完成了各项参赛任务。

他说,中国体育代表团坚持严格的反兴奋剂政策,北京奥运会期间,中国运动员按照规定接受了兴奋剂检查,没有出现一例阳性,实现了“干干净净参赛”的目标,维护了奥林匹克运动的纯洁性,维护了国家的荣誉。

刘鹏还赞扬中国运动员在北京奥运会上表现出积极进取、坚韧不拔的

精神意志和文明礼貌、热情友好的良好风貌。他提到,射击运动员杜丽在主项失利的情况下,凭借坚强的意志和决心,积极调整,终于走出失利的阴影,在副项上冷静出战,勇夺金牌;举重运动员陆永在关键时刻尊重裁判、尊重对手,沉着冷静、从容大度;中国男篮不畏强手,在与美国、西班牙、德国等世界强队的比赛中表现出良好的精神风貌。

“所有这些都展现出中国青年自强不息、积极向上、友好进步的精神面貌,受到了公众和媒体的赞扬。”刘鹏说。

运动成绩优异 新人走上前台

截至23日,中国代表团共获得49

枚金牌、19枚银牌、28枚铜牌,创4项世界纪录,创造了中国参加奥运会以来的最好成绩。从项目分布看,雅典奥运会上中国的奖牌分布在18个大项、55个小项上,这一奖项扩大到20个大项、81个小项上;进入前8名的项目从雅典23个大项、107个小项扩大到25个大项、126个小项;有13个项目是历史上首次获得奥运会金牌。

刘鹏分析,总体上看,中国的传统优势项目仍然保持了优势。举重、体操、跳水、乒乓球、羽毛球、射击、女子柔道等共获得金牌39枚,占中国代表团金牌总数的80%;潜优势项目和落后项目也有所进步,有的项目取得历史性突破,射箭、赛艇、蹦床、帆板、女子体操团体等实现了奥运会上金牌零的突破。女子曲棍球取得了奥运会奖

牌零的突破,女子水球、男子排球、女子沙滩排球等都创造历史最好成绩,女子篮球时隔16年后再次打入奥运会前4名。

刘鹏说,除了老运动员以坚定的意志品质、丰富的大赛经验和从容镇定的心态创造运动生涯新辉煌外,年轻选手不畏强手,敢打敢拼,正在逐渐成长为中国竞技体育的生力军。在中国代表团已经获得的金牌中,有25枚是由首次参加奥运会的年轻选手获得,还有4枚团体金牌由首次参加奥运会的年轻选手担当了主力。

中国差距明显 需要再接再厉

刘鹏表示,北京奥运会是一次令人难忘的高水平体育盛会,全世界最

优秀的运动员的精彩表现和出色成绩给人留下了深刻印象。菲尔普斯以夺得8枚奥运金牌、创7项世界纪录的成绩创造了奥运史上的奇迹;牙买加选手博尔特在田径场上打破三项世界纪录并获得多项冠军等。截至23日,共有43项世界纪录被刷新。“一系列优异成绩成为北京奥运会的亮点,反映了世界竞技体育的迅猛发展和水平的迅速提高,使我们开阔了视野,得到了宝贵的启发和学习。”

“虽然中国代表团取得了良好的成绩,但我们必须保持冷静的头脑。我们与本届奥运会各国各地区运动员展现出的高水准相比,仍然有着相当的差距。”他说。

刘鹏举例说,从社会影响大、受群众喜爱程度高的集体球类项目看,本

次奥运会中国虽然有一定进步,但总体上与世界强队相比还缺乏竞争力;在田径、游泳、自行车等奥运会大项上,中国亮点不多,与世界强队之间差距巨大;美国在奖牌数量上仍有巨大的优势,欧洲各国及美国、澳大利亚等国的田径、游泳、自行车、赛艇、集体球类等项目,非洲的中长跑等实力十分突出,相比之下中国存在相当大的差距;中国有些项目虽然取得了奖牌,但整体上缺乏厚势,项目结构上还不均衡;另外,中国体育的群众基础与发达国家相比还比较薄弱,基础体育设施和经常参加体育活动的比例也都有很大的差距。这些都是中国体育今后发展的方向。

刘鹏在回答记者提问时表示,目前国家财政每年给体育总局和中国奥委会拨款8亿元人民币,这包括人员工资、办公费用、体育科研、外事、竞技体育,等等,另外中国奥委会每年有8亿元的体育彩票公益金收入(其中60%用于全民健身事业),因此,北京奥运会之后,中国体育经费的投入会基本保持这个数,“如果体育彩票销售好的话,还可能增加。”

新华社记者 赵仁伟 王恒志

成绩优异 差距明显

——刘鹏解读中国军团的北京奥运之旅